北京师范大学珠海分校教职工代表大会暨工会会员代表大会
二届四次会议提案工作的报告
肖杰
各位代表：
我受提案工作委员会的委托，向本次会议报告提案工作。
我的报告分为两个部分：
一、二届三次会议提案的办理情况及提案人对处理意见的反馈情况
二届三次会议提案工作委员会共收到 33名代表的“提案”55份，经提案工作委员会审议，有17件被列为提案，涉及到23名提案人。提案人对提案的答复评价如下：14件的提案人对答复“满意”，10件的提案人对答复“基本满意”，1件的提案人对答复“非常满意”，2件的提案人对答复“不满意”。满意率（含满意、基本满意、非常满意）92.59%。
提案人对答复“非常满意”的提案是：“在依法依规框架下规避我校个人所得税风险的建议”。提案人对答复“不满意”的提案有两件，分别是：“关于职称评定的条件问题”、“关于整治和清理京师家园混乱居住的建议”。
二、二届四次会议提案征集和审议情况
本次会议共征集“提案”73份，有38名代表提交了“提案”。12月9日下午，提案工作委员会对代表们提交上来的“提案”进行了审议，分为六大类，人事管理类17件、教学科研类10件、福利待遇类12件，教工生活环境类21件、制度建设类9件、其他类4件。
人事管理类主要涉及专业技术职称评定、提高班主任津贴、建议教学秘书纳入教辅系列管理、教师考核、辅导员队伍建设、教辅人员岗位聘用条件、非结构工资人员增加工资待遇问题等。
教学科研类主要涉及提高大学英语课时系数、学校与企业协同育人问题、学校实验室资源共享、教学课堂的监督、论文检索服务等。
福利待遇类主要涉及教职工通勤车问题、教工餐厅的问题、教职工探亲报销方式的问题、减免教师住学校宿舍费用问题、女教职工专项体检问题等。
教工生活环境类主要涉及校园交通问题、京师家园二期建设问题、八号岗的交通秩序管理问题、京师家园出租的问题、京师家园办理房产证的问题等。
制度建设类主要涉及教师队伍的国际化建设、建立学校教学管理岗位制度、修订差旅费管理办法等。
其他类主要涉及建立教师活动之家的建议、开展柔力球运动的建议、启用智能快件箱系统的建议等。
经过提案工作委员会的认真审议，立案19件（含并案），一般建议33件。19件立案分别是：
关于推进教师队伍国际化的有关措施提案；
关于加强双师型教师队伍的建设的提案；
由三份关于教师考核问题作并案的“关于教师考核问题的提案”；
由四份关于职称评审问题作并案的“重新审定职称评定部分标准的提案”；
由两份关于教工餐厅问题作并案的“保障教工餐厅教师进餐空间的建议”；
由两份关于改进OA系统的问题作并案的“关于分校OA系统改进的提案”；
关于建立健全学校教育教学管理岗位的提案；
关于提高大学外语课时系数的建议；
关于确保教师社保待遇与职称挂钩的提案；
由五份关于校园交通安全作并案的“关于尽快消除校园及周边交通安全隐患的提案”；
由三份关于京师家园八号岗交通秩序问题作并案的“关于解决京师家园8号岗亭交通安全问题的提案”；
由三份关于教师住宅建设问题作并案的“关于加快京师家园二期工程建设的提案”；
关于为非结构编制人员建立增长工资机制的建议；
关于单独计算实习指导和论文指导课酬，促进教学组织合理安排的提案；
关于辅导员教师的课酬问题的提案；
由三份关于通勤车问题作并案的“关于开设教职工专用通勤车的提案”；
关于修订我校差旅费管理办法的建议；
由四份关于京师家园管理作并案的“关于整治京师家园混乱居住的建议”；
由两份关于教职工探亲假问题作并案的“关于调整教职工探亲假报销方式的建议”。
本次征集的提案，既有陈年未解决的问题，如京师家园二期建设的问题、京师家园房产证的问题、通勤车的问题等老面孔，也有新问题，如校内交通安全的问题等是“初次谋面”。从数量来说，提案人关注的焦点仍然是吃、住、行的问题。当然，本次征集到的提案也有“高大上”的问题，如国际化教师队伍建设问题。为了鼓励代表提案，本次会议仍然设立优秀提案人奖，经提案工作委员会审议，胡雪梅、陈星火、李蕾、赵琪、王维荣五人获得优秀提案人奖。
本次提案工作得到了各位代表的支持。会后，提案工作委员会按照工作程序，将各位代表们提交的提案、建议交给学校工会，由工会转交到学校的有关部门办理。
谢谢大家！
提案工作委员会
2014年12月13 日
