
坚持民主治校，坚持特色发展，为实现学校“十二五”发展目标而共同奋斗
---北京师范大学珠海分校第二届教职工代表大会

暨工会会员代表大会第四次会议工作报告
（2014年12月13日）
2014年，校工会在学校党委的正确领导和行政的支持下，在学校各基层工会及广大教职工的积极参与下，认真学习贯彻党的十八届三中全会精神和习近平总书记系列讲话精神，围绕学校中心工作，以人文本，服务教职工，积极履行基本职能，扎扎实实开展工作，认真做好新形式下教代会工会工作。
本次会议是第二届“两代会”最后一次代表大会，承上启下，明年将换届。在过去的四年，各位代表认真履行职责，完成了任期的各项任务，这里，我代表执委会和工会委员会向你们表示感谢。一年来，二届两代会在继承上一届两代会经验的基础上，取得了一定的成绩及突破，但还有很多不足需要总结和改进。现将教代会执委会及工会委员会的工作向大会报告如下，请各位代表审议。
二届三次会议以来的工作回顾
一、加强教代会制度建设，稳步推进学校民主管理
加强教代会制度建设，是学校党政全心全意依靠教职工办好学校的有力措施，是加强基层民主政治建设的重要途径，是建设现代大学管理制度、推动教育管理体制改革的重要体现，是维护教职工合法权益、发展和谐劳动人事关系的需要，也是加强学校党的建设，推动党风廉政建设的需要。

（一）规范提案办理流程，积极做好提案工作
二届两代会把提案工作作为教代会的核心工作，并贯穿于教代会工作的全过程，在调动和发挥教职工的积极性，落实广大教职工行使民主管理和民主监督的权利方面发挥了积极作用。校工会还起草了《北京师范大学珠海分校教职工代表大会提案办理办法》，并在二届两代会三次会议审议通过，该办法从提案征集整理、审议立案、转交承办和落实监督等各个方面做出了明文规定，使提案工作机制规范化，推动了提案落实，确保了提案工作的效果，提高了代表建言献策、参政议政的积极性和责任感。

二届两代会会议期间，共收到代表提案311件，正式立案160件，整理归纳代表提出的各种意见和建议151条。对于正式立案的提案，均由学校办公室分送到各位主管校领导和相关职能部门负责人手中，按照程序和规则审阅、受理和答复。这些提案内容涉及学校教育教学、科研、管理、教师队伍、校园建设等各个方面，提案内容兼具广度和深度，一些合理建议已被学校领导和有关部门合理采纳。
在学校开展党的群众路线教育实践活动中，校工会及时整理多年来多次被提到的共性提案，提交群众路线教育实践活动领导小组和有关部门，这些共性提案得到了高度重视并正在组织解决。
（二）梳理规章制度，规范教代会工作
校工会认真梳理有关教代会、工会工作的条例、实施细则、办法及各项规章制度，根据学校的实际情况和《学校教职工代表大会规定》文件精神，进行全面的修订和完善。例如修订《北京师范大学珠海分校教职工代表大会条例实施细则》和《北京师范大学珠海分校工会工作试行条例》，在工会内部讨论研究的基础上，利用暑期教代会工会工作研讨会，在更大的范围内征求多方面的修订意见和建议。两个文件修订后对教代会、工会的地位作用、职权、代表的权利和义务、组织制度、工作机构等作了更加明确的规定，完善了学校民主管理的制度建设。
二、发挥工会组织的桥梁纽带作用，关注民生，积极解决教职工实际困难和维护教职工的合法权益

（一）关注民生，积极解决教职工困难
履行维护教职工合法权益的基本职责，是高校工会服从服务于学校工作大局的根本基点和途径。校工会发挥了学校党政和广大教职员工的桥梁和纽带作用，努力履行了“第一知情人，第一报告人”的工会组织的重要职责。校工会和教代会执委会对广大教职工关心的一些具体问题非常重视，积极参加工作讨论，督促问题解决的进展情况，提出了许多建设性意见。二届三次会议审议并通过了《北京师范大学珠海分校教职员补充养老金实施办法》，在大会闭幕后，校工会积极跟进了具体实施细则的制定和落实。

关心女教职工身心健康，努力解决好她们在工作、生活中的困难。今年是我校女教职工生育的高峰期，申请孕哺期周转房的女教职工大量增加，而现有的孕哺期周转房已不能满足需求，校工会积极同行政职能部门协调，申请增加房源，帮助女教职工解决特殊时期的实际困难。
（二）关心教职工及其家庭，做好患病和困难教职工的帮扶工作

关爱教职工一直是校工会的一项重要工作任务之一，特别是对困难和患病教职工。得知教职工患病住院后，工会第一时间到医院或家中慰问和看望，送去慰问金。今年暑假，学校工会为还在冒着酷暑工作的部分教职工送去了消暑用品，将学校的关怀和温暖送到教职工心坎上。

在活动的策划和指导、经费和物资方面支持京师宝宝协会开展有益教职工女子身心健康的各类活动，在教职工书画摄影展览中开辟了教职工女子及家属专栏，吸引家属参加，加强了教职工家庭文化建设，促进了家庭的和谐、和睦。
校工会为校本部在分校工作的教职工开辟医疗费报销方便通道，增加报销次数，避免了就医费用长期积压，票据不合格不能报销的问题。

三、精心组织活动，积极投入校园文化建设，营造凝心聚力、和谐发展的校园文化氛围，提升教职工幸福指数

开展内容丰富、形式多样的群众性文化体育活动，营造凝心聚力、和谐发展的校园文化氛围，是校工会的主要任务之一。一年来，校工会注重活动创新，在普遍受到教职工欢迎的传统项目上推陈出新，通过开展各种喜闻乐见的文体活动，满足教职工多层次、多方面的精神文化需求，愉悦身心，提升幸福指数。
（一）精心组织节日性活动和各种文体活动

2014年，三八妇女节庆祝活动由传统的跳绳比赛改为岭南印象

园春游活动，全校200余名女教职工参加了活动；九九重阳节校工会带领我校80余名老教师赴广州白云山登高游览，大家在欢度节日的同时感受到集体的温暖。同时，校工会始终坚持平均一个月开展一次文体活动的做法，丰富教职工课余文化生活。今年相继举办了乒乓球团体比赛、书画摄影比赛及展览、羽毛球单项赛和团体比赛、软式排球比赛、游泳比赛(增加亲子互动趣味项目)、扑克牌比赛，还举办了春季踏青活动、新教师考察珠海活动、校园徒步走活动。此外，校工会认真做好学校运动会教师入场式和舞蹈表演的组织工作，集中展示了我校教职工的精神风貌。这些文体活动，健康向上，丰富多彩，体现了群众性和创新性，深受广大教职工的喜爱和欢迎。
（二）继续支持教职工社团协会活动广泛开展
    校工会重视校内群众性文体协会和教职工社团的发展，对它们进行管理和指导，给予经费资助，支持他们按照章程，自主地开展有创意、有特色、有品位的活动。我校现有乒乓球协会、摄影协会、舞蹈协会、篮球协会、排球协会、足球协会、羽毛球协会、京师宝宝俱乐部、广场舞社团等10余个社团协会组织。这些社团协会在校工会的领导和支持下，定期开展球类比赛、采风、跳舞、健身及儿童趣味活动，陶冶了教职工的情操，增进了友谊，营造了健康向上的校园文化氛围。
   （三）市级体育比赛屡创佳绩，提升了分校知名度
在校内各项文体活动蓬勃开展的同时，校工会积极组织教职工及教工社团参加珠海市各种文体比赛，取得了优异的成绩。今年我校首次在珠海市乒乓球比赛中获得第二名的佳绩，该项比赛珠海全市50多个单位同台竞技，我校乒乓球协会凭借强劲的实力，勇夺亚军，为我校争得了荣誉。在珠海市职工中国象棋比赛中，校工会动员我校教职工积极参赛，最终薛健老师在100多名参赛选手中脱颖而出，获得女子组第三名的好成绩。
今年是校工会第二次组织教工男排代表队和女排代表队参加珠海市第十届排球比赛，为了取得良好的成绩，队员们提前一个月进行赛前训练。校工会还积极带队参加珠海市及兄弟高校之间举办的各种体育赛事及交流活动，目前我校教职工代表队经常活跃在珠海市的各项比赛活动中，成为一支后起新秀，对宣传学校和加强校际间交流起到很好的作用。
四、加强师德建设，弘扬教师爱岗敬业、无私奉献的优良作风
校工会会同人事部门认真总结第一届师德标兵评选经验，注重事前造势和事后宣传环节，开展了第二届师德标兵的评选工作，并在庆祝七一建党大会上予以表彰，通过校园网师德标兵大家赞、先进事迹橱窗展览、师德标兵视频采访等宣传，对弘扬教师爱岗敬业、无私奉献的优良作风起到了较好地榜样示范作用。

五、加强工会组织的自身建设
（一）注重教代会工会交流研讨，促进专兼职干部工作水平提升
根据工作计划，校工会在暑假前夕举行了教代会工会工作研讨会，会议邀请教代会、工会专兼职干部，学院和职能部门负责人参加。会议中有关上级领导作专题报告，指导分校教代会工会工作并提出希望。暑期研讨会上，三个先进基层工会汇报了本单位教代会、工会工作思路和经验，与会人员还会就学校改革发展、教职工切身利益问题，构建和谐劳动关系问题、“创新强校工程”建设规划、教师公寓管理问题等方面展开讨论，提出合理的意见和建议。一年一度的暑期研讨会，将工作总结、经验交流、理论培训、研究讨论结合在一起，为教代会工会专兼职干部集中学习创造了机会，有效地促进了专兼职干部的理论修养和实践能力。
（二）加强基层工会组织建设

在校工会的支持、指导下，继续教育学院加入了分校工会组织；已经成立部门工会的国际商学部进行了换届选举；理清了国际交流中心和总务部部门工会的关系。为调动部门工会的积极性，在每年的下半年按照会费比例将经费划拨给各部门工会，由他们自主组织各类活动。建立全校工会会员档案，每年进行两次会员情况统计，规范工会会员管理。坚持工会工作有计划、有总结，并将年度工作计划下发到各部门工会，增强工作的计划性，方便部门工会根据校工会计划合理安排本部门的活动。
六、加大福利发放力度，提高教职工福利待遇
2014年元旦和教师节期间，校工会为全校工会会员发放了水果、食用油、鸡蛋、大米等慰问品，加大福利发放力度，做好节日慰问工作。同时，校工会还将各项群众活动、体育比赛的奖励额度增加一倍，提高教职工的福利待遇和参加活动的积极性，受到全校教职工的好评。

七、社会工作
除了工会日常工作，校工会兼做社区和全校师生的计划生育工作，并配合辖区居委会和计生部门开展计划生育的宣传、统计及调查等工作。积极落实广东省政策规定，组织我校符合规定的教职工领取独生子女父母计划生育奖励金；为教职工及毕业学生办理计划生育证明文件；配合高新区计生部门，动员我校结婚未育的教职工进行孕前优生免费检查。几年来，我校连续被评为计划生育先进签约单位。

2015年工作要点
1.做好教代会工会换届工作，开好三届一次会议

2015年4月启动三届一次两代会会议筹备工作。做好遴选代表和代表培训工作，提高代表参政议政的能力，并在校党委的领导和指导下选好第三届执委会、工会委员会及各专门工作委员会委员。
2.加强师德建设，营造良好的教风

树立师德典型，发挥示范效应，通过大力宣传高尚师德的楷模和优秀教师的先进事迹，使广大教师学有榜样，赶有目标，进一步明确今后努力的方向和目标。

创新加强师德建设方法方式，丰富师德教育内容。通过搭建好学校领导与中青年教师之间的沟通桥梁，把师德建设与关注教师需求、解决实际问题结合起来，加强对教师的人文关怀，促使广大教师安心从教、潜心育人，推动教师自觉提升职业道德修养。开展入职宣誓仪式和师德教育座谈会，加强新教师师德教育。
3.巩固完善教代会工作机制，持续推进学校民主管理制度建设
履行工会职能，发挥工会在学校建设中维护、建设、教育、参与方面的作用，积极为学校改革发展建言献策。进一步规范教代会的制度建设，提高教代会代表的履职能力，做好教代会闭会期间教代会代表与职能部门之间的提案答询交流工作。继续完善网上提案制度和工作平台，努力提高提案撰写的质量，做好提案的答复和落实工作。巩固校务公开制度，落实教代会在涉及教职工切身利益问题上的知情权、参与权和监督权。

4.加大开展文体活动的力度，积极建设健康向上的校园文化

校工会积极组织开展教职工喜闻乐见、形式多样的群众性文体活动，更加注重教职工家庭建设和身心健康，通过活动丰富教职工文化生活，活跃校园文化氛围。做好教职工协会社团的管理服务工作，逐步增加协会的数量，鼓励各协会社团开展有特色、有创意的活动，使社团组织在提高教职工综合素质、丰富校园文化等方面发挥积极作用。关心青年教职工的精神需求，为青年教职工搭建更多沟通交流的平台。
5.突出维护职能，维护教职工合法权益
关注广大教职工普遍关心的实际问题，充分发挥教代会工会的桥梁纽带作用，做好意见征询和反馈工作。工作中坚持“温暖人心、凝聚力量、促进发展”的工作宗旨，把教职工的利益放在第一位，积极协助学校党政解决教职工最关心、最直接、最现实的问题。做好一线职工、患病和困难职工的慰问工作，提高全校工会会员节日福利待遇。
6.加强工会教代会自身队伍建设，不断增强工会组织的凝聚力和创造力
    加强教代会代表和工会代表的学习研讨工作，不断提升工会组织的服务能力和理论水平。加强教代会工会各委员会的建设，引导各委员会以教代会工会工作计划为导向开展工作，真正发挥他们在相关领域的作用。加强对外交流与合作，组织同兄弟高校工会的学习活动，共同分享、借鉴工会工作经验，使我校工会干部的理论修养不断加强，工作业务素质进一步提高。做好工会宣传工作，办好工会网站。
    做好五一期间先进基层工会组织、先进工会干部和工会积极分子评选工作，以典型带动工会组织及干部队伍建设。

7.继续呼吁及推进教工活动中心立项及实体建设

教职工活动中心建设是学校“十二五”规划提出的一项内容，我们将继续跟踪推进，在工会活动形式和内容等进行创新，丰富教职工业余文化生活，把教工之家的实体功能推向深入，开辟教学拓展和科研探讨的新天地。

    本次代表大会闭幕后，二届“两代会”代表将圆满履行了代表的权利和职责。在此，我代表第二届教代会执委会和工会委员会向全体代表们表示真诚的敬意和感谢；向重视、支持、指导教代会工会的学校各级党政领导表示衷心的感谢；向一贯热心参与、支持教代会工会工作的全体教职工和工会会员表示衷心的感谢；向甘于奉献，热心“两代会”工作，为本届“两代会”的工作付出心血，作出贡献的教代会、工会干部和积极分子们表示真诚的敬意和感谢。

各位代表、同志们，第二届教职工代表大会暨工会会员代表大会将按照“十二五”规划制定的发展目标，围绕学校发展和改革的中心工作，稳步推进学校的民主政治建设，竭诚为教职工群众做好服务工作，不断加强工会自身建设和理论修养，切实维护教职员工的合法权益。坚持群众路线，坚持在继承中发展，在发展中创新的工作原则，进一步解放思想，开拓创新，齐心协力把我校的教代会、工会工作推上新台阶，共同促进学校各项事业的全面发展，为建设开放式、高水平的新型大学而努力奋斗。

北京师范大学珠海分校第二届教代会执委会

北京师范大学珠海分校第二届工会委员会

2014年12月13日
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