在防疫一线，为国际留学生撑起防疫伞

2020年元月下旬，一场突如其来的新冠肺炎疫情爆发流行，疫情如火，来势汹汹。在这危难关头，习近平总书记亲自挂帅，亲自布暑，全民皆兵。自疫情防控工作开展以来，北京师范大学一带一路学院老师李邵悦，按照学校要求，积极快速响应，迎难而上，不折不扣落实上级关于疫情防控各项决策部署，让疫情信号不断联，让国家的形象不受影响，让本职工作不断档，用实际行动为服务、保护国际留学生的健康尽心、尽力、尽责工作，彰显了“巾帼不让须眉”的本色。

一、让疫情信号不断联

按照李邵悦最初的想法，今年在珠海过春节，一方面是为了方便在校区值班，另一方面是把年迈的父母接到珠海来陪陪他们。然而事与愿违，一场突如其来的疫情爆发了。疫情就是命令，灾情就是责任。她毫无选择地与学校其他老师共同承担起了一带一路学院疫情防控工作。从此，她始终把疫情防控作为当前最重、最大、最急的工作来抓，既当联络员，又当战斗员。

为了使工作在短时间内变得有条不紊，她坚持做“有心人”，主动承担起各种文件的梳理和摘录工作，形成工作表格140多项，并提供给工作小组。因为假期，有的学生留校、有的学生回家、有的旅行在外，学生的分布跨越8个时区。为了克服时差带来的工作难度，第一时间把上级指令、疫情防控知识和法律法规，及时、准确传达给每一位学生，同时让疫情工作部门随时掌握学生的最新动向与健康状况，李邵悦不分昼夜枕戈待旦，第一时间对学生进行排查、分类，实时汇报。为了让疫情信息、防疫工作要求准确翻译，她及时学习新华社、《中国日报》等权威媒体英文的相关文章，掌握最新用词。在迅速吃透上级文件精神的同时，翻译成近千字的英文发布在学生群中。为了使疫情要求落实、落细，她坚持每天都与每一位学生联络，一遍又一遍的告诉学生如何进行自我防护，耐心为学生解释相关政策，并监督学生每天按时到微信群、防疫系统“双打卡”。

在最初的半个多月里，她每天只睡3个多小时，午饭常常拖到下午才吃上几口，身子累了就起身站一下，肠胃痛了就躺着用手机工作。因大量的语音沟通，她常常口干舌燥，声嘶力竭。由于心里的紧张和身体的疲惫近乎到达了顶峰，她也偷偷哭过。但她没有退缩，保证让“疫情信号”随连随通。
二、让国家形象不受影响

北京师范大学一带一路学院的学生都是国际留学生。李邵悦所带班级的19名学生，分别来自欧洲、亚洲和非洲18个不同的国家。面对在语言、文化、宗教、生活习惯上差异巨大的学生，她的工作广度和难度很大，甚至十分敏感。更何况在这场突发的“战役”里，每项工作的落实既需要快速，更需要精准。她不仅要充当连心线，用关怀和尊重，征得学生对于中国国情的理解和支持，尽可能满足他们的个性化需求。同时，她更像是一名外交官，面对学生的抱怨，她用心倾听、温情解释；对于不合理要求，她据实告知，努力说服，争取学生的配合；面对学生恐慌，她保持冷静，发挥正能量来维护国家崇高形象。有的学生非常害怕、一下子不知所措，她一边安抚慢慢疏导，一边利用权威平台，积极引导学生正确认识，严格做到不恐慌、不信谣、不传谣。面对那些“心大”无所谓的学生，她就用写信的方式反复说教。看到自由散漫、不带口罩出门的学生，她严肃批评，并和他们一起学习中国法律知识。有的学生精神压力大、闹着要立刻回国，她就与学生反复谈心，首先稳定好学生的情绪，找出并记下学生担忧的问题，再和大家一起商量解决办法。有一次，一位意大利籍的学生，因为旅游返校需要隔离观察。因为前期的引导到位，学生刚开始毫无怨言并积极配合。但由于生活的方方面面被限制，有一天这名学生突然闹起情绪，有点抱怨隔离政策的不合理及送餐的饭食难看难吃。对此，她不厌其烦和学生电话沟通，解释国家规定和疫情要求背后的责任和必须。为打消顾虑，她还和学生聊意大利艺术和中国美食，学生不满的情绪最终在“看不见”的微笑和一句“中国的苦瓜原来有美容功效”中消除了。

她的努力和辛苦，得到了学生的理解和感谢。更让她感动的是，学生们对中国人民抗疫的决心、承诺和奉献表示敬意。并表示，在这个特殊时期，要和北师大在一起，和中国人民在一起。他们还学会用中文说：“中国加油！武汉加油！”已经归国的巴基斯坦、坦桑尼亚、阿富汗和尼泊尔的学生，甚至还把在中国学到的防疫方法分享给亲朋好友。一名不爱说话的斯洛伐克学生还写信说“希望将来毕业可以留在中国”。疫情不仅让师生之情如同亲情，而且让学生更加热爱中国。

三、让本职工作不断档

一带一路学院执行院长胡必亮常说：“以人为本，是学院这次抗击疫情的落脚点。”所以在李邵悦的心里，只要是学生的事情都是大事，只要是学生的困难，就及时帮助解决。给隔离学生送防护用品，帮助学生订票和预定出租车，借钱给因资金一时周转不过来、却急需购买回国机票的学生，给学生制作防疫小贴士和暖心小卡片等等。学生因宅居生活时间长而焦虑，她就与他们分享有趣的宅家运动，给他们推送中文学习资料，陪他们聊天解闷。学生陆续回国的那段时间，她每天守到深更半夜，一路上叮嘱学生带好口罩，保持安全距离，直到学生平安抵达机场才放心。一名加纳学生凌晨头疼难眠，她比学生还着急，一方面联系校医获取经验，一方面详细记录学生情况。她担心学生和医生语言不通，就给学生制作中文卡片，给电话那头双方随时充当翻译。学生从医院返回学校后，她又监督学生按时吃药。一件一件细碎的事情，虽然辛苦，可在帮助他们的时候，她总会想起自己曾经和他们一样，只身一人在异国他乡求学的日子。

随着疫情在全球爆发，李邵悦又开始不分昼夜地和学生电话联系，了解他们和家人的情况，要求他们做好防疫，给他们安慰和鼓励。因为我国现阶段的防疫工作重点已转向，大部分的学生无法在短期内返回校园，她既要做好疫情防控的日常工作，也要做好网课教学的辅助工作。为保证网课教学质量，她每节课全程跟踪，记录学生出勤，协调解决网络问题。针对请假学生，她还重点追踪学生完成录播视频的回看，真正让每个学生不因疫情而影响学习。 

三个多月来，李邵悦一门心思扑在学院防控工作上。她原本打算春节期间好好陪父母玩一玩，为他们做做饭、陪他们聊聊天。然而从疫情爆发的初期，她就住在了学校，坚守在抗疫一线。对于父母，李邵悦心里充满愧疚，她说，父母是最懂女儿的。所以她相信，他们一定会支持她，因为父母经常鼓励她说：父母是你的遮风墙，你就安心做学生的防疫伞吧！
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