在珠海分校第一届教代会暨第一次工代会闭幕式上的讲话
呼中陶

（2007年5月27日）

各位代表、各位与会同志：

在北京师范大学珠海分校“两代会”顺利召开，按预定议程完成任务即将闭幕的时候，请允许我代表分校党委向我校首届“两代会”的召开和圆满成功表示衷心祝贺，向认真履行职责、不负全体教职工重托的各位代表表示崇高敬意，向关心、支持本次会议召开并做出积极贡献的全体教职工、各级、各单位党政领导班子、各部门和“两代会”筹备工作领导小组、筹备工作办公室的全体同志表示诚挚的感谢！
各位代表，正如校党委在关于召开我校首届“两代会”决定中指出的：“两代会”的召开，是分校政治生活中的一件大事，是加强分校党建工作的重要内容。教代会是教职工民主参与学校管理的基本形式和基本载体，是建立健全与创新发展相适应的学校管理体制的重要组成部分。充分发挥教代会的作用，积极领导并支持其开展工作，是分校发展的内在要求。我校党委把教代会看作是实现依靠教职工办好学校的主渠道，是充分尊重教职工地位，凝聚全校的意志，稳定学校局面的重要力量。
工会是在中国共产党的领导下独立自主地开展工作的职工群众自己的组织，维权是《工会法》赋予工会组织的基本职能，是党联系教职工群众的桥梁和纽带，也是各级党组织、党委团结、动员教职工群众投身学校和单位事业发展、增强学校凝聚力的重要依靠力量。支持工会工作，是党的群众工作的重要体现。
分校党政领导班子高度重视教代会工会工作的重要性，而我校教代会工会组织及其有效运行机制的构建是搞好教代会工会工作的根本保证。正因为如此，学校决定召开我校第一届教职工代表大会暨第一次工会会员代表大会，并明确提出了“建立健全两代会组织，充分发挥教代会和工会在我校教职工民主参与、民主管理、民主监督和维护教职工合法权益中的作用，凝聚教职工的智慧与力量，推进我校‘十一五’战略规划的实施”的主题。
在分校发展的新的重要阶段，校党委和分校行政领导班子将始终紧紧依靠我校教职工办好分校，在建设高水平分校过程中也实现教职工的全面发展；始终坚信具有主人翁意识、能将分校命运与个人的发展连在一起并为之不懈奋斗的广大教职工，是学校可持续发展的最宝贵资源和不竭动力。在分校实施“十一五”发展规划中，学校将进一步加强对“两代会”工作的领导，加大对“两代会”工作的支持力度，实现我校教代会和工会工作的新发展。
各位代表，苗中正同志所作的校长工作报告，在使我们感到深受鼓舞、充满信心的同时，又使我们感到在“市场运作”这个基本校情下，与希望同在的巨大困难、巨大压力和尖锐挑战。在事关珠海分校发展、前途与命运的重要阶段，在我们每一个人面前，在各级党政领导班子面前，所有问题都没有现成的答案和解决方案。我们要始终学习和继承珠海分校建校过程中所形成的“两团”“两创”精神和“四自”意识，以这种强大的精神力量为支撑，依靠我们集体的智慧，坚持教育创新，才能闯出一条生存、发展之路，作出我们对教育事业应有的贡献。围绕这个全校工作的大局、全局，“两代会”工作必须把工作重点放到凝聚广大教师、职工共同奋斗上来，坚持和维护改革发展稳定的大局，建设高水平分校，创造属于我们的美好生活。
各位代表，发挥“两代会”作用，履行“两代会”职责，使广大教职工不能只是知道这个组织的存在，更重要的是让广大教职工实际上感受到它的存在，让群众看到在他们最关心的问题上引起了重视，得到了研究，求真务实地加快了解决。因此我们要高度重视教代会提案制度建设，形成多为教职工办实事、办好事的工作机制和检查监督机制，建立提案和有关问题的处理——反馈——落实——监督工作流程。在提案处理工作中，要特别强调学校干部队伍求真务实作风建设问题，以为学校建设发展办实事，为教学一线做好服务工作，为广大师生员工解决切身利益问题，并以此作为干部选拔、任用和考核的根本导向。苗中正同志在报告中明确提出，在科学发展观指导下，学校要更为积极地克服困难、创造条件，努力增加教职工收入，改善教职工工作条件、生活条件，健全队伍建设条件保障的长效机制。学校的决心与支持，使我们对做好“两代会”工作，不断扩大“两代会”工作的影响力，增强凝聚力，为学校事业发展作出我们应有的贡献，充满信心。
各位代表，我们是广大教职工选举出来的，我们承担着依法履行职责、不负重托的神圣职责。我们的任务不只是提出和反映问题，更需要围绕学校中心工作，通过认真调研，群策群力，有效推动问题的解决。履行“两代会”代表职责，要更加注重学习和提高在构建和谐校园中发挥作用的能力和水平。衷心希望“两代会”代表以身作责，率先垂范，大力弘扬珠海分校“两团”“两创”和“四自”意识，在履职中处理好当前与长远、局部与整体关系，坚持思想工作领先的优良传统，密切与广大教职工多渠道联系，探索和改进工作方式，同时学校要为“两代会”代表履职提供条件，在“两代会”代表工作实践中，培养出分校更多优秀人才。
各位代表，唐伟同志代表校本部党委、领导班子和全体教职工祝贺本次大会“在珠海分校民主建设进程中具有里程碑意义，必将对推动分校今后发展起到重要作用”。珠海分校董事长陈文博同志在贺信中也“衷心祝愿珠海分校第一届教代会暨第一次工代会以科学发展观为指导，形成精神振奋、促和谐、促团结、促改革、促创新、促发展的大会”。让我们带动全校师生员工坚定信心，同心同德，励精图治，为实现我校新的发展而努力奋斗，作出新的贡献！
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